GMA 1. számítási gyakorlat – 2021
Géptan példa. Rugó 
(Kiegészítő feladat #15)
Egy Fmax = 250 N teherbírású szeleprugó hosszúsága terhelés nélküli állapotban L0 = 160 mm, a teherbírásnak megfelelő terheléskor pedig L3 = 80 mm. A szelep zárva tartásához szükséges legkisebb erő F1 = 125 N, mely erőhöz tartozó előfeszítéssel kell beszerelni. A szelep nyitásakor a rugó hosszúsága L2 = 90 mm.

a. Mekkora a c rugóállandó?

b. Mekkora a beépítési, szerelési hossz L1?

c. Mekkora a legnagyobb F2 üzemi nyomóerő és a rugó x2 összenyomódása a szelep nyitásakor?
d. Mekkora a szelep nyitásához szükséges W12 munka?

e. Mekkora a teherbírás határáig feszített rugóban elraktározott E potenciális energia?
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Megoldás:

a.)
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2. Példa: Vasúti jármű fékezése 
(Ált. Géptan példatár 28)

Vasúti jármű kerekét két féktuskóval fékezzük. A súrlódási tényező a féktuskó és a kerékabroncs között 0,13. A jármű sebessége 65km/h, egy lejtőn lefelé.

a. Mekkora a kerék fordulatszáma és szögsebessége, ha átmérője 910mm?

b. Mekkora a kerékre ható fékező nyomaték, ha a tuskókat 6000N erővel szorítjuk a kerékhez?

c. Mekkora a fékezés teljesítménye?

d. A jármű sebessége a fékezés hatására nem változik. Mennyi hő fejlődik 20s alatt a fékberendezésben?

Megoldás:
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Szia, Laci! Ez a kék nincs, a feladatban ezt én írom. A harmadik következő feladat második részében a kerék és a sín oldalfala között súrlódás van. Ki kell számolni az ebből származó vontatási teljesítménynövekedést. A kerék gördül a sínen csúszás nincs. Az érintkezési pontban (pontszerű érintkezést feltételezve) azonos a sin és a kerék sebessége, nincs elmozdulás egymáshoz képest. Ha nincs elmozdulás, akkor nincs munkavégzés se.
Elnézésedet kérem, de megnyugtatna, ha átnéznéd a feladatot.
István

3. Példa: Vontatási teljesítményszükséglet 
(Kiegészítő feladat #2)

Egy 8 t tömegű vasúti kocsi vízszintes pályán halad 72km/h egyenletes sebességgel. A kerekek és a sín közötti gördülő-ellenállási tényező 0,015, a légellenállást és a többi veszteséget elhanyagoljuk. Mekkora a vontatás teljesítményszükséglete? Számolja ki a vontatás teljesítményszükségletét, ha 140m görbületi sugarú vízszintes pályán halad ugyanekkora sebességgel és még a kerekek és a sín oldalfala között is van súrlódás, melynek tényezője 0,35!

Megoldás:
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4. Példa: A területszámítás közelítő módja, trapézszabály
(Ált. Géptan példatár 9)
Az ábrán egy jármű teljesítménye látszik az idő függvényében.

a. Mennyi a munkavégzés? (A területszámítás közelítő módja az ún. trapézszabály, amely szerint jelen esetben a 2 szekundumonkénti időlépéshez tartozó 13 ordináta összege szorozva az időlépésként választott 
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 részintervallum „hosszúsá-gával”).

b. Mekkora az átlagteljesítmény?

	t [s]
	P [kW]

	0
	0,00

	2
	11,50

	4
	20,50

	6
	25,00

	8
	12,25

	10
	7,25

	12
	6,75

	14
	6,75

	16
	7,00

	18
	10,75

	20
	10,75

	22
	6,75

	24
	0,00
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Megoldás:
Trapézszabály magyarázata „x-y” változókkal:
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, összeadjuk a fél értékeket:
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